

书摊前的对话

◆ 韦耀武

小区的旁边新开了一家超市,超市的一角有一个小小的书摊,售些畅销类的书刊杂志。每有空闲我都喜欢去逛逛,那里成了我的栖息地。

那个周末,我照例拿了本杂志翻阅,忽听身边有两个人小声对话,一个问:“胡哥,你身上还有钱没?”另一个答:“没了,咋,你想买这本书呀。”问的那人说:“是,可我钱不够……”答的那人说:“要不发了工资再来买吧。”问的那位又说:“只怕发了工资这本书就卖没了。”

是一本什么好书?我忍不住回过头来。身边站着的却是两个农民工模样的人,问的那位穿一件黄色的圆领衫,上面还依稀可见未洗净的点点泥痕,一条旧得有些发白的西装短裤,脚上是一双拖鞋。他手里拿着一本翻开着的书,我看不见封面,当然也看不到书名。边上是他的同伴,一个瘦高个的男人,也是一身相似的装扮。瘦高个推推拿书的这位,说:“要不你去跟老板讲讲价吧,听说现在的书都打8折。”拿书的这位说:“不,不会吧……”瘦高个怂恿说:“你去说说试试嘛……”

两人正推让间,年轻的女老板走了过来,她有些漠然地看了两人一眼,说:“你们买不买?如果不买请把书放回原处,翻来翻去弄脏了我卖不了。”圆领衫脸一红,继而鼓起勇气说:“我想问一下,这书能打折吗?”女老板冷冷地说:“对不起,我这儿的书都是正版,一概不打折。”圆领衫有些失望,默默地合上书,恋恋不舍地把书放回了书架。这一下我看清了,他拿的是一本《儿童立体手工》。

女老板转身要走,这时,意想不到的事发生了,那个瘦高个一步跨上去,拦住女老板说:“老板,我身上只有5角钱,我兄弟有11元钱,这本书的定价是12元5角,我们只差1元钱,你就卖给我们吧。”女老板先一愣,接着大声说:“怎么,你想抢劫呀。”刚才还“气势汹汹”的瘦高个一下蔫了,接着有些软软地央求女老板:“老板,我们是在郊区修高速路的,我兄弟是想把书买给她女儿,你不知道,我们打春节出来到现在都有大半年了,我们实在想家呀……明天是国庆节,也是我兄弟女儿的生日,我们好不容易请了个假出来,各自给家里打了个电话,结果说的时间长了,话费超了。他想给他女儿买个礼物,这本书最适合了,他梦想女儿将来能成为一个建筑师。可是我们快两个月没发工资,下一次不知什么时候才能再进城来,求求你,卖给我们吧,要不,我们把钱给你,你把书给我们留着……”说罢,两人急急地从口袋里掏出一把零票。

女老板终于点了点头。两人立即高兴得手舞足蹈,爱若珍宝似的捧着书入怀。看着两人离去,我忽然醒悟似的追上去喊:“等等!”两人回过头,我问:“你们没钱了,怎么回工地?”瘦高个笑笑说:“没事儿,我们走回去。”我掏出10元钱递过去,说:“还是坐车吧,够吗?”瘦高个推辞说:“哟,这怎么能行呢?钱您收着,我们能走回去。谢谢!”

看着他们远去,我的眼睛模糊了。

秦风和谭才是老同学,两人的关系很好。十年前,大学毕业后,秦风被分配到某中学当老师,谭才则通过招聘去了县建设局。十年后的今天,当了十年教师的秦风仍是教师,而谭才却一路升迁,一年前他更是成了县里新设工业园开发区的主任。

有一天,秦风正在家里看书,谭才来了。打过招呼,谭才开门见山地问:“听说你在市里的小舅有个外商朋友叫陈兴发?”秦风点了点头,说:“没错。”谭才又问:“你能不能让那外商老板到我的开发区投个项目。当然,这活儿不会让你白干,县里有规定:招商引资中介人有权按引资总额的千分之三获得奖励金。”秦风知道,因为老是引进不了大项目,谭才这个开发区主任的压力很大。

秦风说道:“奖励不奖励的无所谓,我会努力去争取的。不过听小舅说,那外商老板挺‘精’的。”于是,秦风跟小舅说

眼力

◆ 阿兵

了这件事情,没想到,那个陈老板也正考虑在市里找个地方建家分厂。就这样,在秦风小舅的牵线下,陈老板很快决定到谭才主管的开发区考察投资环境。那天,谭才亲自驾车到开发区的入口迎接。从开发区的入口到谭才的办公室要经过富民大道。不知怎么搞的,这短短一千多米的马路路面虽宽,路况却很差,坐在车里的陈老板不时被颠簸得一上一下的。

秦风的小舅事先关照,陈老板是个俭朴的人,让谭才见机行事。因此,考察期间,谭才招待陈老板的饮食很“小气”。中午是人手一盒的快餐,晚上也是四菜一汤的“廉政席”。结果,陈老板非但吃得很开心,而且还边吃边夸赞:“在国内到过不少地方,像这样的招待还是第一次遇到。其实在饮食方面,

我的主张是吃饱就行,大可不必搞铺张浪费……”

没想到,陈老板回去后,却反馈说:“那开发区的主任肯定是个贪官,我从来没有与贪官打交道的兴趣……”

秦风不满道:“小舅,你的朋友怎么这样?不想投资就不投资,他凭什么说我的朋友是贪官?别的人我不敢保证,谭才的为人我还是清楚的,吃吃喝喝之类的事他是有的,要说‘贪’却还够不上。那陈兴发怎么就觉得我的朋友是贪官了?”秦风的小舅盯一眼秦风,避开话题道:“他的理由我听得很牵强,不说也罢……”后来,秦风只能编了一个理由告诉谭才外商不肯投资。

几个月后,一件意想不到的事发生了:谭才被反贪局找去“谈话”,最后因贪污受贿两百

余万元被法院判了刑。开庭那天,坐在法庭旁听席上的秦风感慨万千。猛的,他想起了什么,飞快地拨通了市里小舅的电话:“小舅,谭才因贪污受贿被判刑了,看来那个陈老板还真有点眼力!”

电话那头的小舅说:“是啊!那天,陈老板跟我说,凭他多年的经验,修富民大道这种路不该有什么‘技术障碍’,之所以没修好,肯定是公路建设过程中有人拿了‘好处’……他还说,谭才虽然用快餐招待他,但他自己却吃得很少,显然是吃不惯盒饭。还有……”

听了小舅的回答,秦风拿着话筒愣了很久,有一个问题让他觉得很奇怪:那富民大道自己隔三差五就要走上一趟,和谭才同桌吃饭的次数也比那外商多了不知多少倍,为什么人家一眼就看出来的东西,自己却硬是没发现呢?



老上海·小百姓



戴敦邦画

补脑良方

◆ 张森风

王山山一般吃药打针都能公款报销。平时,他工作马马虎虎,办事效率低下,因而年近四十,还在科长的位置上停留。于是,王山山便怀疑领导老不提拔自己是不是自己记忆力退化了。想来想去,他决定去看医生。

“你的大脑完全正常,神经也没问题,记忆力更不差。”经过仔细诊断后,市人民医院的主任医师说。

王山山便想,自己吃药不用花钱,何不趁此机会买些补脑的营养品回家呢?于是苦苦哀求那医生:“大夫,我的记忆力确实很差,局长每次交待我办什么事,三分钟后,我就忘了,非得拿笔记下不可。请您千万给我开点补脑的药,别担心药费问题,我是公费报销的。”

那主任医师被缠得没法,只得给他开了一张药方,说:“这是从美国进口的最好的补脑片,每天三粒,你回去服用后,两个月后再来。”

王山山拿了药,一看上面有一些外文字母,便深信不疑地回

家了。回去后,王山山尝那药,酸酸甜甜的,口感很好。半月后,感觉饭量比往日大增,大脑似乎比往日也要清醒了些,便庆贺这补脑片买得及时。

两个月后,王山山的一个亲戚从药剂学校毕业了,来他家做客。王山山高兴,便拿出那补脑片给他看,打算向他推荐推荐。哪知只看了一眼,那亲戚便说:“啥补脑剂呀,这只是普普通通的开胃健脾的山楂片!”

王山山一听,感觉上了当,便去找那主任医师理论。他气冲冲地质问道:“上个月的今天,我来你这儿买补脑片,你说这是什么美国进口的补脑片,为啥只是些山楂片?”

“看来这药剂还真生效了呀!”那医生呵呵地笑了起来,“两个月以前的事儿你现在都还记得清清楚楚,你的大脑已经开窍了呀!”

“这……”王山山没话说了。



局长开车

◆ 曾国姬

局长与我同住一小区,最近局长的车出了事故,还好人没受伤,但他的司机可伤得不轻,还住进了医院,车也严重受损,需要修理一段时间。因为局长与我同路,主任就安排我每天载局长上下班,嘱咐我一定要小心驾驶,千万别让局长自己开车。我满口答应,心想肯定是我自己开。

局长坐我的车,真让我有点受宠若惊的感觉。为了让局

长坐得舒适,我每天都把自己的车清洁一次,开车时特别谨慎,然而局长坐在我身旁总喜欢指挥我开车,就像指挥我工作一样,一会叫我开慢点,一会又叫我加速,见前面的车太慢就让我超车,把我弄得手忙脚乱的,总之他的嘴就没闲过,还给我讲一些开车的大道理,好像

是已开车多年经验丰富的高手一样,每天如此,让我不厌其烦,但作为下属,我只能唯命是从,只希望他的车快点修好。过了几天,局长的车还是没有回来,我不免有些烦躁起来,加上局长那没完没了的唠叨,那天我终于忍无可忍了:“要不你自己来开吧!”本以为局长

会生气,没想到局长却笑呵呵地说道:“好,我来开,学车也要注意实践,光说不练都白扯。”

局长一边开还一边说道:“我学车很长时间了,可我的司机一直不让我开,说太危险,害我缺少实战经验,那天局里的车就是被我开着撞坏的,所以一定要多实践。”

我才想起主任的嘱咐……



【过期的水】

一日欲开车带三岁的侄儿出去玩,不料他渴望的眼神驻留于一瓶还未扔掉的矿泉水上。我忙说:“这水不能喝,已经过期了。”他不解地望着我。我解释:“这过期的水,就是水放太久了,里面就长虫子了。你喝了这水会肚子痛的哦。”

他歪着头想了想,“过‘七’的水?那过‘六’的水能喝吗?” 陈子

【该关的都关了】

老李的妻子临睡前絮絮叨叨的谈话令他十分不快。

一天夜里,妻子又絮叨了一阵子后,问老李:“家里的窗门都关好了吗?”

老李:“老伴,除了你的话匣子,该关的都关了。” 林晓

【叫爷爷送礼】

儿子:“上帝啊,我生日那天让他们送我一盒巧克力吧!”

妈妈:“你嚷什么呀,小点声,上帝也听得见。”

儿子:“我知道,可是在隔壁的爷爷听不见呀。” 世木

【把房子抓牢】

张三喝得醉眼朦胧,深更半夜才回到家门口。他掏出钥匙,却怎么也开不准门锁。

巡夜的警察见状,急忙上前问:“需要帮忙吗?”

张三大喜过望,赶快说:“请你帮我把这房子抓牢,别让它乱晃。” 君君

关键是实用

◆ 肖连源

十一黄金周临近,我琢磨着给姥姥送点礼物,可姥姥素来节俭,我怕买了东西不合她意,反落不是。

昨天下班回家,见小区旁一商场正逢开业。里头转转,东西还真不少,价格也合理。我脑袋灵光一闪:何不喊姥姥来,让她自己选礼物。主意打定,我马不停蹄赶到家,软磨硬缠把姥姥领到了商场。

别说,这主意还不错。一到商场,姥姥就兴奋起来。这瞅瞅那摸摸,我心想:待会姥姥看中啥,我就给她买。一抬头见姥姥正两眼放光和金柜的营

业员热聊呢。我一拍脑袋,老人不都喜欢金呀、玉的吗,忙过去给姥姥当参谋。没想到姥姥一眼看中的竟然是最宽的那款戒指。我暗暗叫苦,小心翼翼给姥姥暗示买款细点的。姥姥眼一瞪:“年轻人懂个啥!”

返回的路上,姥姥兴高采烈,乐得不拢嘴。我慷慨地想:不就两个月工资吗,值了!正想着,迎面碰上小区王大妈,姥姥拿着戒指就向她显摆:“这可是我选的,年轻人哪懂得过日子,你看这多实用,缝个衣服、钉个扣还能当顶针使……”

